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Rezumat. Acest material reprezintă o analiză a cadrului normativ specific domeniului de 

asistență socială referitoare la mecanismul de accesare a formelor de asistență socială prin 

prisma procedurilor administrative stabilite prin Codul administrativ al Republicii Moldova. 

Actualitatea subiectului derivă din faptul că prestatorii publicii de servicii sociale sau 

prestații sociale sunt autorități administrative, activitatea cărora, în materie de examinarea a 

petițiilor sau altor proceduri administrative, este realizată conform Codului administrativ al 

Republicii Moldova.  

Conținutul articolului se bazează pe dublu aspect ce derivă finalmente într-o formulă unică: 

dreptul la formele de asistență socială se stabilește în corespundere cu mecanismele specifice 

formelor de asistență socială în limitele și condițiile impuse de legislativ.  

Cuvinte-cheie: accesare, forme de asistență socială, procedură administrativă, petiție, cerere, 

sesizare. 

Abstract. This article represents an analysis of the regulatory framework specific to the field 

of social assistance relating to the mechanism of access to forms of social assistance through the 

prism of administrative procedures established by the Administrative Code of the Republic of 

Moldova.  

The issue of the subject derives from the fact that the public service public service or social 

benefits are administrative authorities, the activity of which, in the field of examination of petitions 

or other administrative procedures, is carried out in accordance with the Administrative Code of 

the Republic of Moldova. 

The content of the article is based on a double-aspect result in a single formula: the right to 

social assistance forms is established in accordance with the mechanisms specific to the forms of 

social assistance within the limits and conditions imposed by the legislature. 

Keywords: access, forms of social assistance, administrative procedure, petition, request, 

notification. 

 

Constituția Republicii Moldova consemnează dreptul la asistența și protecția socială ca un 

drept univesal [1], iar Legea asistenței sociale nr. 547/2003, de comun cu alte acte normative 

specifice domeniului, reafirmă garantarea acestui drept. 

Potrivit normelor, asistenţa socială constituie componenta sistemului naţional de protecţie 

socială, în cadrul căruia statul şi societatea civilă se angajează să prevină, să limiteze sau să 

înlăture efectele temporare sau permanente ale unor evenimente considerate drept riscuri sociale, 

care pot genera marginalizarea ori excluderea socială a persoanelor şi a familiilor aflate în 

dificultate. [2] 
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Asistenţa socială este acordată sub formă de servicii sociale (măsuri şi activităţi realizate 

pentru satisfacerea necesităţilor sociale ale persoanei sau familiei, în scop de depăşire a unor 

situaţii de dificultate, precum şi de prevenire a marginalizării şi excluziunii sociale) şi de prestaţii 

sociale (acordate sub formă de compensaţii, alocaţii, indemnizaţii, de ajutor social, material şi de 

altă natură). 

Persoana asistată are dreptul la formele de asistenţă socială competente nevoilor sale și 

calitativ prestate de către personalul specializat. 

Persoana vizată sau familia acesteia au dreptul să fie informate asupra condiţiilor de acordare 

a asistenţei sociale, asupra rezultatelor privind evaluările necesităţilor individuale, asupra datei de 

constituire a dreptului la asistenţă socială şi asupra modalităţii de primire a ei. 

Pentru a valorifica oricare formă de asistență socială, este necesară parcurgerea etapei de 

accesare a acestora urmată de stabilirea nemijlocită a dreptului la serviciile sau prestațiile sociale. 

Corespunzător  art. 8 al Legii asistenței sociale nr. 547/2003, ”asistenţa socială se acordă la 

cerere, în baza referirii sau din oficiu, în condiţiile legii”. Exprimarea liberului consimțămînt al  

persoanei care necesită sprijin, condiționează procesul de determinare a acestui privelegiu.  

Stabilirea dreptului la asistența socială, în particular, ca procedură/mecanism de aplicare și 

valorificare a dreptului garantat, este reglementat de  normele juridice speciale.  

Acest moment este precizat și în art. 2, alin. (2) al Codului administrativ al Republicii 

Moldova, care prevede că ”anumite aspecte ce țin de activitatea administrativă privind domenii 

specifice de activitate pot fi reglementate prin norme legislative speciale derogatorii de la 

prevederile codului numai dacă această reglementare este absolut necesară și nu contravine 

principiilor reglementate de cod”. 

Activitatea administrativă, în corespundere cu art.5 din Codul administrativ reprezintă 

totalitatea actelor administrative individuale și normative, a contractelor administrative, a actelor 

reale, precum și a operațiunilor administrative realizate de autoritățile publice în regim de putere 

publică, prin care se organizează aplicarea legii și se aplică nemijlocit legea. 

Din atare considerente, în continuare, subiectul accesării formelor de asistență socială, va fi 

abordat sub aspect general, anume prin prisma Codului administrativ al Republicii Moldova,  în 

materie de procedură administrativă [3], or, anume aceste norme urmează a fi aplicabile inclusiv 

asupra raporturilor generate de solicitarea unei sau altei forme de asistență socială.  

Cu referire la accesarea formelor de asistenţă socială prin prisma Codului administrativ, se 

impune necesitatea utilizării noțiunii de ”petiție”, or acest termen este definit  în art. 9 ca fiind 

”orice cerere, sesizare sau propunere adresată unei autorități publice de către o persoană fizică sau 

juridică”. 

Totodată, alin. (2) al aceluiași articol, specifică că prin ”cerere” se solicită emiterea unui act 

administrativ individual sau efectuarea unei operațiuni administrative. 

Coraborat termenilor de ”referire a cazurilor”, ”acordarea asistenței din oficiu” utilizați în 

aplicalea politicilor de asistență socială, ca modalitate de intervenție multidisciplinară în cadrul 

mecanismului de referire, se face analogia acestora cu termenul ”sesizare”- un procedeu prin care 

o autoritate  publică este informată cu privire la o problemă de interes personal sau public.  

De iure, prin petiție poate fi inițiată o procedură administrativă sau aceasta poate face parte 

dintr-o procedură administrativă deja inițiată. 

Procedura administrativă este activitatea autorităților publice cu efect în exterior, îndreptată 

spre examinarea condițiilor, pregătirea și emiterea unui act administrativ individual, spre 

examinarea condițiilor, pregătirea și încheierea unui contract administrativ sau examinarea 
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condițiilor, pregătirea și întreprinderea unei măsuri strict de autoritate publică [4].  Pe cale de 

consecință, orice cerere a cărui conținut constituie valorificarea dreptului la asistența socială este 

calificată drept petiție, în măsura în care întrunește condițiile generate de Codul administrativ, 

descrise în cele ce urmează. 

O petiție poate fi: 

a) depusă în scris la autoritatea publică ori expediată prin poștă sau fax; 

b) transmisă în formă electronică; 

c) depusă verbal, fiind consemnată într-un proces-verbal. 

În cazul în care petiția, este transmisă în formă electronică, sunt obligatorii cerințele legale 

stabilite pentru un document electronic, adică să fie aplicată semnătura electronică. 

Indiferent de modalitatea de depunere a unei adresări, inclusiv prin care se solicită acordarea 

serviciilor sau prestațiilor sociale, aceasta urmează a fi înregistrată. 

Autoritatea publică este obligată să primească și să înregistreze imediat petiția sau alte 

documente depuse în cadrul procedurii administrative.  

Primirea petițiilor nu poate fi refuzată din motiv că autoritatea la care este adresată nu se 

consideră competentă sau pentru că ar considera petiția ca fiind inadmisibilă sau neîntemeiată. 

Dacă petiția ține de competența altei autorități publice, originalul acesteia se expediază autorității 

publice competente în termen de 5 zile lucrătoare de la data înregistrării petiției, fapt despre care 

petiționarul este informat. 

În cazul petițiilor sau altor documente depuse la sediul autorității publice, este eliberată 

dovada înregistrării acestora. 

În cazul petițiilor sau al documentelor depuse în formă electronică, autoritatea publică este 

obligată să comunice în cel mult 2 zile, prin aceleași mijloace, numărul de înregistrare al petiției. 

Pentru o gestionare în bune condiții a activității de soluționare a petițiilor prin mijloace 

electronice, autoritățile publice, prin lege, sunt obligate să ofere posibilitatea depunerii petițiilor 

on-line prin intermediul propriilor pagini web oficiale, iar petiționarul să primească automat 

dovada de înregistrare. 

 Este important să menționăm și despre faptul că petițiile (deci și orice cerere privind 

acordarea asistenței sociale) pot fi formulate verbal în cadrul programului de audiență cu publicul. 

Aceste petiții sunt consemnate într-un proces-verbal și se înregistrează corespunzător. 

Orice petiție trebuie să conțină următoarele elemente: 

a) numele și prenumele sau denumirea petiționarului; 

b) domiciliul sau sediul petiționarului și adresa de poștă electronică, dacă se solicită răspuns 

pe această cale; 

c) denumirea autorității publice; 

d) obiectul petiției și motivarea acesteia; 

e) semnătura petiționarului ori a reprezentantului său legal sau împuternicit.   

Dacă petiția nu corespunde cerințelor prevăzute de actele normative fie specifice, fie cele de 

drept general, solicitantului i se indică asupra neajunsurilor și i se acordă un termen rezonabil 

pentru înlăturarea lor. În cazul în care petiționarul nu înlătură neajunsurile în termenul acordat, 

petiția nu se examinează.  

Petițiile anonime sau cele depuse fără indicarea adresei poștale sau electronice a 

petiționarului nu se examinează. 

Pentru celeritatea exercitării dreptului de petiționare, autoritățile publice pot să ofere 

petiționarilor formulare de cereri în domeniile de competență, atît în format electronic, prin 
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intermediul propriilor pagini web oficiale, cît și în format tipărit, prin intermediul subdiviziunii sau 

persoanei responsabile de relațiile cu publicul. 

Formularele de cerere se utilizează în măsura în care acestea sînt puse la dispoziție de 

autoritatea publică. Petițiile depuse fără utilizarea formularului pot fi trecute pe formular într-un 

termen stabilit de autoritatea publică. 

Soluționarea unei adresări culminează prin finalizarea procedurii administrative. 

În cazul examinării unei cereri în privința acordării asistenței sociale, procedura 

administrativă poate finaliza prin efectuarea unei operațiuni administrative sau prin emiterea unui 

act administrativ individual - orice dispoziție, decizie sau altă măsură oficială întreprinsă de 

autoritatea publică pentru reglementarea unui caz individual în domeniul dreptului public, cu 

scopul de a produce nemijlocit efecte juridice, prin nașterea, modificarea sau stingerea raporturilor 

juridice de drept public .[5] 

Actul administrati individual poate fi favorabil sau defavorabil. 

Un act administrativ de acordare periodică a prestațiilor materiale sau bănești este un act 

administrativ individual prin care o astfel de prestație se acordă pentru un număr determinat sau 

nedeterminat de perioade succesive. [6]  

Oricare procedură administrativă (indiferent de domeniu) și prin urmare, orice adresare 

pentru accesarea formelor de asistență socială, trebuie să fie realizată într-un mod simplu, accesibil 

înțelegerii/perceperii, adecvat, rapid, eficient și corespunzător scopului.  

Termenul general în care o procedură administrativă trebuie finalizată este de 30 de zile, 

dacă normele speciale nu prevăd alte termene. 

Este de reținut că procedura administrativă se realizează în scris, dacă caracterul urgent al 

măsurii nu cere o realizare verbală a procedurii administrative.  

Actele administrative individuale și operațiunile administrative scrise trebuie să fie motivate 

și aduse la cunoștința semnatarului petiției. 

Comunicarea interinstituțională și/sau cu participanții sau cu publicul în cadrul procedurii 

administrative se face prin orice mijloc (verbal, poștă, telefon, fax, poștă electronic, etc.), 

acordîndu-se prioritate mijloacelor care asigură o mai mare eficiență, rapiditate și economie de 

costuri. [7]   

La garantarea drepturilor de asistență socială, incusiv accesarea acestora, autoritățile publice 

competente trebuie să acționeze în conformitate cu actele normative și nu pot dispune limitarea 

exercitării drepturilor și a libertăților persoanelor decît în cazurile și în condițiile expres stabilite de 

lege. 

Autoritățile publice vor acționa respectând principiul egalității și nediscriminării, tratând în 

mod egal persoanele aflate în situații similare.  

Nici o persoană nu poate beneficia de privilegii, nu poate fi dezavantajată, lipsită de drepturi 

sau scutită de obligații pe motiv de rasă, origini familiale, sex, limbă, cetățenie, apartenență etnică, 

religie, convingeri politice sau ideologice, educație, situație economică, condiție socială. 

Autoritățile publice, în cazul abordat, orice instituție publică cu competențe în domeniul 

asistenței sociale, sunt obligate să asigure buna organizare și desfășurare a procedurii 

administrative, primirea, înregistrarea și soluționarea petițiilor înaintate, precum și legalitatea 

deciziilor și comunicarea lor în termen legal, dar și aplicarea dispozițiilor privind transparența 

administrației și accesul la informațiile publice. 

Raportând procesul de accesare a serviciilor sau prestațiilor sociale la condițiile determinate 

de situația epidimiologică provocată, la nivel mondial, de virusul COVID-19, este de la sine 



267 
 

înțeles că atît societatea, cît și prestatorii de servicii, se confruntă cu provocări majore sub aspect 

de garantare a securității și sănătății persoanelor, inclusiv și de limitare a răspîndirii infecției. 

Replica favorabilă contextului este utilizarea la potențialul maxim al tehnologiilor 

informaționale, prin garantarea protecției informației, confidențialității și disponibilității paginilor 

oficiale web. 

 Modernizarea căilor de comunicare, accesibilitatea formularelor electronice specifice 

serviciilor sau prestațiilor sociale, posibilitatea anexării documentelor confirmative, asigurarea 

confidenialității informației difuzate prin intermediul electronic, constituie prerogative mai cu 

seamă pentru instituțiile cu competențe în domeniul asistenței sociale, facilitînd depășirea 

situațiilor de dificultate a persoanelor și fiind un progres vădit din perspectivele că ar fi o 

modalitate economă, rapidă și sigură în soluționarea cazurilor. 

În concluzie se fac indispensabile reiterarea mențiunilor despre garantarea asistenței și 

protecției sociale prin respectarea drepturilor cetățenilor, a principiilor de drept general și, 

nemijlocit, celor specifice domeniului.  
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